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Mathematik -Wettbewerb 1972 in Hessen

2. Runde: 9.Mirz 1972
Klasse 8: Hauptschulen

Losungen und Bewertungen

Den Aufgaben sind Losungen und Punktbewertungen beigefiigt. Denkschritte sollen
hoher bewertet werden als Rechnungen. Auch kann zum Beispiel bei einer Aufgabe
fir Teil b) volle Punktzahl gegeben werden, wenn ein falsches Ergebnis in b) nur auf
die Ubernahme eines falschen Wertes aus a) zuriickgeht.

Die fiir jede Aufgabe angegebene Gesamtpunktzahl ist verbindlich.

Losungen Bewertungen
1. a) richtiges Halbieren 1 Punkt
-b) richtiges Abteilen eines Drittels b) 1 Punkt
c) richtiges Abteilen eines Zwolftels 3 Punkte
&) G £ 5 Punkte
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Adidquate Losungen gelten sinngemaf!

2. Fliche 144 m? 1 Punkt
Jedes Produkt je 1 Punkt max. 3 Punkte
Linge und Breite je 12 m 2 Punkte

6 Punkte
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3. a) 8Kugeln 1 Punkt
b) 12 Kugeln 1 Punkt
¢) 2 Kugeln 2 Punkte
4 Punkte
4. a) 30km/h 3 Punkte
b) 1min 45 sec 2 Punkte
5 Punkte
5. 15 Stiicke 4 1.— DM
30 Stiicke a2 2.— DM
5 Stiicke 4 5.— DM insgesamt 5 Punkte
6. a) Schiilerzahl 40 2 Punkte
b) Fufiballer 16 Schiiler 1 Punkt
¢) Handballer 14 Schiiler 1 Punkt
d) Hand- und Fufiballer 4 Schiiler 1 Punkt

5 Punkte
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Mathematik -Wettbewerb 1972 in Hessen

2.Runde: 9.Mairz 1972
Klasse 8: Realschulen

Lésungen und Bewertungen

Den Aufgaben sind Losungen und Punktbewertungen beigefiigt. Denkschritte sollen
héher bewertet werden als Rechnungen. Auch kann zum Beispiel bei einer Aufgabe
fiir Teil b) volle Punktzahl gegeben werden, wenn ein falsches Ergebnis in b) nur auf
die Ubernahme eines falschen Wertes aus a) zuriickgeht.

Die fiir jede Aufgabe angegebene Gesamtpunktzahl ist verbindlich.

Aufgabe 1:
Lésung: a = 45
b = 165
¢ = 30
Bewertung: 4 Punkte
Finden der Zahl fiir b: 2 Punkte
Finden der Zahl fiir 2 und ¢: 2 Punkte
Aufgabe 2:

Lisungen: Die Mittelpunkte M, und M der gesuchten Kreise liegen
auf Kreisen um M, mit den Radien

M M, = 5,5cm; Radius des gesuchten Kreises 73 = 4,2 cm

W; = 4,2cm; Radius des gesuchten Kreises 7, = 5,5 cm
Bewertung: 5 Punkte
Teillosung : Berechnung nur eines Radius: 1 Punkt
Angabe nur einer der Losungen: 3 Punkte
Aufgabe 3:
Losungen:  Es gibt noch 6 weitere Relationen;
a um 20cm groflerals b d um 18 cm groflerals a
d um 34cm groBerals ¢ d um 12cm groflerals e
e um 6cm grofler als « e um 26cm groferals b

Bewertung: 6 Punkte
je Relation 1 Punkt
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Aufgabe 4: B
Lésungen:  a) b)
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Begrindung zu a:

Die kiirzeste Verbindung zweier Punkte ist eine Gerade.
Begrindung zu b: L -
Spiegelungvon A an g: A'; AC =A'C, PA = PA;
Dreieck A'PA gleichschenklig;

Linge ;ITE - A——P--l- PB.

(entsprechende Begriindung bei Spiegelung von B an g.)

Bewertung: 6 Punkte
a) zeichnerische Losung: 1 Punkt

Begrindung 1 Punkt
b) zeichnerische Losung: 2 Punkte
Begriindung 2 Punkte
Aufgabe 5:
Losung: Klasse 8a: 42 Schwimmer von 45 Schillern

Klasse 8b: 37 Schwimmer von 40 Schiilern
Bewertung: 5 Punkte
Teillosung . Lediglich Angabe der Schiilerzahl jeder Klasse: 3 Punkte

Aufgabe 6:

Losung: a) 8 Kugeln
b) 12 Kugeln
c) 2 Kugeln

Bewertung: 4 Punkte
Losung a): 1 Punkt
Losung b): 1 Punkt
Losung c¢): 2 Punkte
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Mathematik -Wettbewerb 1972 in Hessen

2. Runde: 9 Mirz 1972
Klasse 8: Gymnasien

Lésungen und Bewertungen

Den Aufgaben sind Losungen und Punktbewertungen beigefiigt. Denkschritte sollen
hoher bewertet werden als Rechnungen. Auch kann zum Beispiel bei einer Aufgabe
fiir Teil b) volle Punktzahl gegeben werden, wenn ein falsches Ergebnis in b) nur auf
die Ubernahme eines falschen Wertes aus a) zuriickgeht.

Die fiir jede Aufgabe angegebene Gesamtpunktzahl ist verbindlich.

Aufgabe 1:

Losung:

Aufgabe 2:

Losung:

Aufgabe 3:

Losung:

Aufgabe 4:

Losung:

a) 8 Kugeln
b) 12 Kugeln
¢) 2 Kugeln

Die Zahl der Schiiler

mufd durch 12 teilbar sein

7 Dreibettzimmer,

7 Vierbettzimmer,

24 Schiiler

Feststellung der Eindeutigkeit

a) 48m
b) 40m

a) Jirgen

b) Petra _
Verdeutlichung: Wenn z.B. Jiirgen
14 Jahre alt, so ist zu einem spéteren

Zeitpunkt Sabine 14 und Petra 7 Jahre alt.

Bewertung:
1 Punkt
1 Punkt
2 Punkte

4 Punkte

Bewertung:
2 Punkte

2 Punkte
1 Punkt

5 Punkte

Bewertung:
2 Punkte
3 Punkte

5 Punkte

Bewertung .
1 Punkt
2 Punkte

2 Punkte

5 Punkte
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Aufgabe §:
Losung: a) Er hort die Detonationen Bewertung:
nacheinander aus R, P, Q 1 Punkt
b) Bei Zeichnung der 3 Mittelsenkrechten
unter Ausschlufs des Schnittpunktes 4 Punkte
Bei Zeichnung der 3 Mittelsenkrechten 3 Punkte
Bei Zeichnung einer Mittelsenkrechten 2 Punkte
Bei Zeichnung einzelner Punkte 1 Punkt
Hochste Punktzahl 5 Punkte
Aufgabe 6: Bewertung:
Losung: a) 2 Punkte
b) 4 Punkte
6 Punkte

A ) e b)
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